

源自大自然的馈赠 享受生活 选择丰美  
**绿丰果园 上海丰美果蔬专业合作社**  
地址：崇明县横沙乡育贤南路 1068 号 电话：021- 56899531 手机：15026998996 联系人：陈先生 网址：[www.fengmeish.com](http://www.fengmeish.com)

经营范围：“真”开心土地领养；林地鸡鸭鹅；特色农家乐；各类绿色有机蔬菜、大米；田园风光游等等  
“真”开心农庄  
诚邀您的加入



**三农实用周刊**  
面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

[热线答疑]

**鹅瘟和鹅病毒性肠炎如何诊断和防治？**

问：养殖户在日常管理中如何诊断和防治鹅瘟和鹅病毒性肠炎？

答：鹅瘟与鹅病毒性肠炎在养殖过程中经常会发生，实际饲养中症状均表现为整群发病、体温升高、精神不振、不吃少喝、拉稀下痢、呼吸困难，而后出现神经症状。在临床上早期很难区分，我们要及早确诊，及时采取措施，才能减少损失。

**病症表现：**

鹅瘟是细小病毒引起的，一般在进雏后3~5天发病。多数为急性发作，迅速传播，发病后12小时就有50%左右的鹅出现拉稀，开始粪便为酱色，后变为绿色，且有精神不振等明显症状。由于发病急，发病后24小时即死亡50%，病程死亡率极高，2~3天内会导致整群大部分死亡。

病毒性肠炎为腺病毒属中的肠炎病毒，在进雏后6~30天之间发病，但多数在7~15天发病。发病后24小时大约10%左右的鹅才开始有拉稀和精神不振等症状出现。一般每天少量死亡，整个病程死亡率在15%~30%之间。

**两症区别：**

鹅瘟与鹅病毒性肠炎最明显的区别是解剖诊断，表现在小肠的栓塞上。小鹅瘟肠栓塞多数发生在小肠后端部位，栓塞短而细，整个栓塞长约2~5厘米，直径在1~1.5厘米左右，切面质地较硬，主要为肠黏膜脱落物形成，呈乳白色。病毒性肠炎的栓塞在小肠的中前端，栓塞长而粗，长约4~10厘米，直径为2~4厘米，栓塞物外部为肠黏膜脱落物形成包皮，内部是肠内容物。

**防治方法：**

不要从疫区引进鹅苗，选择正规供种苗的单位，种鹅要进行疫苗和高免血清接种。

平时做好环境的清洁卫生，定期消毒，引进的鹅苗和成年鹅应隔离饲养。

高免血清防治。对1日龄雏鹅，采用雏鹅病毒性肠炎高免血清或雏鹅新型病毒性肠炎小鹅瘟二联高免血清，每只皮下注射0.5毫升，可有效控制这两种病发生。

对已发病的雏鹅，每只皮下注射高免血清1~1.5毫升，有治疗作用。

加喂中药黄芪多糖和柴胡等抗病毒药，再补充VC和VE，治愈的效果更好。



桃树综合管理包括整形修剪、土壤水肥管理、主要病虫害防治等工作。管理中也可细分为休眠期、萌芽前期、落花期、幼果期、硬核期、果实膨大期、成熟期。九月份施基肥(冬肥秋施)，施肥后需立即浇水等。

**整形修剪**

桃树是最喜光的树种。常因管理技术不当造成树体郁闭，密不透光，骨干枝出现基部光秃现象，结果部位外移，并使树体极易患病并进入早衰。

桃树有自然开心形、主干形等，以自然开心型为主。定干高70cm，后培养和配置主枝、副主枝，选留生长强健、四周分布均匀的梢作为主枝培养，并用摘心或扭梢进行控制。

**冬季修剪**

根据生长结果特性，树势以及不同树龄等进行，以改善树体通风透光，调节结果与生长关系。对幼树应迅速扩大树冠，早结果，早丰产；对衰老树更新复壮，延长结果寿命。

主枝修剪：幼树修剪至60~70cm，盛果期至25~35cm为好，

**一般剪口芽留外芽。**

副主枝修剪：要基本拉平，轻剪长放。幼龄或生长旺的桃树一年可放1m以上，待树势逐渐转弱后，其修剪长度相应缩短。

结果枝的修剪：长度和密度以品种特性、枝条粗细及结果枝的着生部位的不同有差异。长果枝：幼树、旺树可在留10~12对花芽处修剪，生长很旺的幼树基本不剪，盛果期桃树可留6~7对花芽。中果枝：留5对花芽短截。短果枝：老年树的短果枝较多，疏除密的或质量差的短枝，基部有叶芽处短截更新。

不同树龄时期的修剪：幼树期(4~5年生以前)：轻剪长放、拉枝、扭枝为主。结果枝不“打头”，把徒长枝补空间当成结果枝组。盛果期：(6~15年)调节结果与生长的矛盾，改善树冠内部的光照条件，修剪量应随结果量的增加而逐年加重，骨干枝和枝组要及时回缩更新，多留更新枝，防止结果部位上移。

**夏季修剪**

调节生长，改善下部光照，缓和树势，幼树应加速树冠形成。

扭梢：以新梢抽生30cm左

## 掌握蛋鸡的生理变化规律

蛋鸡在一年四季当中的生活习惯有着很大的差异，因此了解蛋鸡的生理变化规律，参照相应的饲养措施，可使蛋鸡给养殖户带来更好的效益。

**一、采食习性的变化规律**

成年蛋鸡、种鸡在夏季和冬季采食量有明显的变化，分述如下：

夏季采食量明显下降。蛋鸡在夏季气温高时，对能量的需求减少，因而采食量下降。气温超过30℃时，采食量减少10%~15%；酷热时，可减少30%以上。

由于采食量减少，摄入的蛋白质和钙也相应减少，因而导致产蛋量下降。此时应适当调整日粮。可按“一减四增”的原则进行调整。一减：即减少能量饲料，可比平常饲养标准减少0.966兆焦。四增：即增加蛋白质、钙质、油脂和青绿多汁饲料。蛋白质含量不低于17%；钙质可提高到3.8%~4.0%；油脂可添加到占日

粮的1%~2%；青绿多汁饲料可适量多喂，但不要超过30%。

冬季采食量明显上升。冬季寒冷，蛋鸡需要多消耗营养以御寒，所以采食量增加。当舍温低于21℃时，每下降1℃，鸡采食量即增加1%；此时，日粮的调整原则为“只增不减”，具体方法：

(1)增加饲料量，以增加10%为宜，不可过多，以免过肥。

(2)提高饲料中的能量水平。

(3)增加日粮中维生素A和维生素D<sub>3</sub>的含量。

**二、饮水习性的变化规律**

在一年中鸡饮水变化的突出季节在夏季，此时渴欲增强，饮水增加。在不冷不热的气候条件下，蛋鸡饮水量为饲料量的2倍；在炎热条件下，饮水量为饲料量的4~5倍。相应措施：由于缺水可影响产蛋量，譬如缺水24小时，可使产蛋量下降30%，且很难恢复原产蛋率。所以必须供给蛋鸡充足的饮水，但要有限度，不可

右，还未木质化时为宜。扭梢部位在新梢中部处，应扭至新梢上部下垂。对生长旺的新梢可进行反复扭梢。对修剪后过强的徒长枝可同时进行摘心与扭梢。

剪梢：在6月底和9月初进行。把树冠外围密生的徒长梢适当留基部3~4芽剪去。

拉枝：5~7月进行，将副主枝与大枝组的徒长枝拉枝成80度，使树冠开张，提早结果。

**土壤管理与施肥**

土壤管理：增加有机质含量；施用中微量元素；酸碱平衡；排灌水设施齐全；落叶后对粘重的土壤行间深翻50~60cm；落叶前后结合施有机肥进行秋耕20~30cm。

施肥方法：桃树根系分布浅，盛产期施肥宜深不宜浅，宜施在30~50cm深的土层；幼树施肥需掌握“勤施少施，量少次多”的原则，氮肥多易徒长且引发病害；盛果期氮肥少，树势易早衰；衰老期氮素不足，会加速树体衰老；根据树龄树势和结果量，适时施好花后肥和壮果肥；果实发育期钾的含量高于氮肥；土壤酸碱度调节pH值5~6。

秋冬肥：冬肥秋施，可能适当伤根，落叶前完成。早春肥：花前少量肥浅施，不可伤根。

**主要病虫害防治**

清园：是防治病虫害最重要的管理工作。采后清园，将枯枝、落叶和病僵果等废弃物清除，用广谱杀虫杀菌剂全面喷雾，防治虫卵及越冬病菌；也可使用纳米矿物油300倍液喷雾，以防护外源性病虫害入侵。

**12316**  
SHANGHAI  
上海三农服务热线

进羽毛生长，尽快恢复产蛋，应喂给容易消化的优质饲料，蛋白质品质要好，数量要足，特别是促进羽毛生长的蛋氨酸及B族维生素要充足。要避免增加光照时间，以便尽快结束换羽。

(2)根据换羽的不同表现进行挑选汰劣。高产鸡换羽晚，秋末冬初才开始，经1~2个月就恢复正常产蛋。换羽时，主翼羽同时脱落数根。低产鸡换羽早，夏末秋初就开始，经3~4个月方脱落完毕。换羽时，主翼羽一根一根地脱落。

(3)根据生产的特殊需要，进行人工强制换羽。一般在秋季自然换羽季节进行，因势利导，可缩短换羽时间一半以上；恢复产蛋后，开产整齐，可提高产蛋率9%，蛋重增加，蛋壳质量好，种蛋利用率高。目前，常用的人工强制换羽法有3种，即饥饿法、高锌法和激素法，生产中可根据当时当地的条件选用1种即可。

依科